



当地时间6月24日，俄罗斯纪念卫国战争胜利75周年红场阅兵式举行。图为俄罗斯士兵接受检阅。

莫斯科时间24日10时(北京时间15时)，受新冠疫情影响而推迟的俄罗斯纪念卫国战争胜利75周年阅兵在莫斯科红场拉开帷幕。在抗击新冠疫情的关键时期，这场盛大阅兵备受瞩目，更意义非凡。

## 疫情下的阅兵

### 为修宪造势，普京或再寻求两届总统任期

#### 时隔5年“中国天团”再次亮相

受疫情影响，原定于今年5月9日胜利日举行的俄罗斯纪念“伟大的卫国战争”胜利75周年阅兵被延期至6月24日——1945年6月24日，就是在红场，苏联举行了历史上第一次庆祝卫国战争胜利的盛大阅兵。今年的胜利日阅兵规模是近五年来的最大，历史重演方队增加到10支，此外还有十余个外军仪仗队将出席阅兵，这也是中国人民解放军三军仪仗队自2015年后再次参加红场阅兵。

据塔斯社24日报道，俄罗斯总统普京当天出席阅兵式并发表致辞，称俄罗斯愿意为建立可靠的全球安全体系进行对话与合作，这是当代世界迅速变化的需要。

普京表示，“我们了解加强人民之间的友谊和信任是多么重要，我们愿意就国际议程上最重要的问题进行对话与合作，其中包括建立一个可靠的共同安全体系的问题，这是迅速变化的当代世界所需要的。”

他强调，世界各国的领导人只有共同行动，才能保护世界免受“新的危险和威胁”。“对于我们的星球目前所面临的挑战，我们尤其敏锐地感受到什么是最大的价值：一个人，他的梦想、快乐和希望，以及和平、平静和富有创造力的生活。”普京说。

#### 二战时期坦克重回红场

在阅兵活动上，200余件武器装备、75架飞机和直升机亮相红场。每年红场阅兵，装备方队由哪些武器组成都备受外界关注。今年阅兵展示的200多件武器装备中，除卫国战争时代的装备外，还有不少新型装备。

曾在卫国战争中叱咤风云的31辆T-34

坦克和7辆SU-100自行火炮在装备方队中打头阵。75年前，苏联红军正是驾着富有传奇色彩的T-34坦克直捣纳粹德国首都柏林。

在展示新装备上，俄罗斯放出了T-90M主战坦克和T-80BVM坦克。4辆最新型“阿玛塔”坦克也驶过红场，俄罗斯是坦克制造大国，坦克向来是军工部门研发的重点，这款新型坦克代表了俄未来主战坦克的发展方向。

首次登上红场阅兵舞台的“叶”式遥控扫雷车，可探测到百米内的金属地雷，并通过高频电磁波破坏地雷引信，实施远程引爆，其性能已在演习中得到检验。

最新型的“铠甲-SM”弹炮合一防空系统也参加了红场阅兵，这一防空系统能提高防空部队拦截小型高速目标的能力，是击退敌方无人机的利器。

此外，在阅兵现场还可以看到“虎-M”装甲车和配备遥控作战模块的“台风K”轮

式装甲车，“山毛榉-M3”和S-300V4防空导弹系统，“龙卷风-S”火箭炮、TOS-1A和TOS-2重型喷火系统，以及ISDM远程布雷系统、“舞会”岸防导弹系统、“伊斯坎德尔-M”导弹系统等武器装备。

在本次阅兵的装备方队中，具备超强机动能力和突破防御能力的“亚尔斯”洲际弹道导弹和披挂陆海空三军军旗的“回旋镖”步兵战车最后压轴出场。

参加今年红场阅兵的75架军机编成16个空中梯队。一架米-26重型运输直升机在4架米-8直升机的护卫下率先登场。大名鼎鼎的“俄罗斯勇士”和“雨燕”高级特技飞行表演队在红场上空再次亮相。

#### 今起开始宪法修正案公投

紧随阅兵式而来的，是6月25日至7月1日全俄对宪法修正案的公投，修正案包括

允许普京在2024年任期届满时再寻求两届总统任期的内容。

俄防疫指挥部6月24日发布消息称，过去24小时新增7176例新冠肺炎确诊病例，俄罗斯累计确诊超60万例，成为全球第三个累计确诊人数超过60万的国家。新冠肺炎疫情远未结束，而俄罗斯仍在这特殊时期安排了胜利日阅兵和宪法修正案全民投票这两项重大活动，显然有特殊的考虑。

复旦大学俄罗斯中亚研究中心主任冯玉军指出，在俄罗斯疫情尚未平息时坚持举行阅兵，一是为纪念二战胜利，另一个非常重要的考虑就是即将举行的修宪公投。“普京想通过举办大型公众活动鼓动老百姓的爱国热情，亦为7月1日的修宪公投争取更多的民意。”冯玉军说道。

阅兵结束的第二天，俄罗斯人将前往投票站，决定俄罗斯联邦宪法修正案的命运。有观点认为，普京的这一时间安排，有纪念卫国战争胜利、向西方展示俄罗斯实力的目的，也包含对内的政治需要。

此次修宪公投是俄罗斯自苏联解体以来最大的一次宪法改革。按俄罗斯现行宪法，普京任期到2024年结束，不能再参选总统。但如果宪法修正案通过，普京在2024年任期届满后可依据新宪法将其以往任期“清零”，并继续参加总统大选，掌权至2036年将成为可能。

冯玉军分析称，胜利日与俄罗斯民众爱国情绪关系紧密，举办这场大型公众活动有为修宪公投争取更多民意的考量。至于动员效果，他认为考虑到俄罗斯恶劣的经济形势、普京长期执政带来的审美疲劳以及平淡的政绩，不排除俄罗斯人越来越对空洞的“所谓”爱国主义失去热情。

据新华社、海外网、澎湃新闻等



6月18日，步兵方队在俄罗斯首都莫斯科参加阅兵式彩排。新华社发

## 新加坡大选在即，李显龙弟弟加入反对党

新加坡总统哈莉玛·雅各布23日宣布解散国会，颁布选举令。新加坡选举局同一天确认，新一届国会选举定于7月10日举行。

新加坡总理李显龙23日发表电视讲话称，新加坡新冠疫情得到控制，相对稳定，他认为现阶段可以安全地举行国会选举。依据法律，现政府任期定于2021年4月结束。李显龙说，“另一种选择”是等疫情结束再举行选举，但不能确保疫情在政府任期到期前结束，因此决定尽快举行选举。

新加坡大批外籍劳工4月下旬确诊感染，疫情反弹，成为东南亚新冠确诊病例最多的国家。在施行关闭非必要行业工作场所、要求民众居家、加强人流管控等“阻断”措施近两个月后，新加坡疫情趋稳，目前进入“解封”第二阶段。

李显龙说，新加坡仍处于疫情之中，“因此这次选举的竞选活动将与往常不同”。《联合早报》报道，新加坡将首次禁止政党举行现场竞选群众大会。新加坡选举

局将为各竞选政党提供接近选民的替代方式，包括电视和网络直播。投票方面，新加坡政府已经出台一系列举措确保选民“安全投票”，例如要求选民必须戴口罩，在投票站须量体温、保持安全距离，投票时要戴手套；为年长者安排特殊投票时段等。

新加坡国会为一院制，议员由选民选举产生，任期5年；国会多数议席的政党组建政府。新加坡独立以来，人民行动党一直执政。在2015年国会选举中，李显龙领导的人

民行动党以69.86%的得票率赢得选举。

另据央视新闻报道，新加坡反对党前进党秘书长陈清木24日确认，新加坡建国总理李光耀的次子、李显龙的弟弟李显扬加入前进党，但李显扬是否会参加即将举行的大选还不清楚。2017年，因李光耀故居是否被拆除一事，李显扬和李光耀女儿李玮玲指控哥哥李显龙出于政治目的违背父亲拆除房子的遗愿。此事导致兄妹三人的矛盾公开，引起世人关注。

据新华社、央视新闻